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В статье анализируются особенности бюджетной
системы Европейского Союза, а также специфика
формирования национальных бюджетов государств –
членов ЕС. Несбалансированность бюджета рассмат-
ривается как причина финансовой нестабильности ре-
гиона.
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ance as a cause of financial instability in the region.
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Постановка проблеми. Бюджетний дефіцит характе-
ризується перевищенням видатків державного бюджету
над його доходами. Сьогодні більшість розвинутих країн
не може збалансувати бюджети за доходами і видатками,
а тому зводять його з дефіцитом. Зазначений факт зумов-
лює актуальність дослідження цих процесів в економіці.

Мета статті: дослідити бюджетно-фінансову політику
Європейського Союзу в умовах глибокої фінансової кризи.

Основні результати дослідження. Бюджет ЄС – це
важливий фінансовий інструмент, який був сформований
у 1967 році шляхом об’єднання трьох Європейських співто-
вариств – Європейського об’єднання вугілля і сталі, Євра-
тому, ЄЕС. У 1970 році бюджет ЄС становив 3,6 млрд.
ЕКЮ, а у 2012 рік він сягатиме 129 млрд. євро [1].

Загальний бюджет ЄС є інструментом, який встанов-
лює та затверджує загальний обсяг доходів і витрат для
всіх країн – членів Євросоюзу. Бюджет укладається та
здійснюється відповідно до принципів єдності, бюджетної
точності, рівноваги, універсальності, ефективного фінан-
сового управління і прозорості. Нині не всі перелічені прин-
ципи виконуються, тому існує бюджетна незбалансо-
ваність як окремих країн, які входять до ЄС, так і
Європейського Союзу в цілому.

Найбільшою доходною статтею бюджету ЄС є відраху-
вання від ВНП країн-членів. Це дозволяє здійснити роз-
поділ фінансового навантаження на країни-члени більш
рівномірно, забезпечує «справедливість» перерахування
коштів в єдиний бюджет ЄС і зменшення бюджетних дис-
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балансів окремих країн. Прийняття окремих бюджетних
рішень обов’язково впливатиме на всі економічні показни-
ки. Бюджет Європейського Союзу є єдиним центра-
лізованим інструментом реалізації спільної податково-
бюджетної політики. Проте нині бюджет ЄС і бюджети
національних держав розмежовані. Бюджетна політика
Євросоюзу децентралізована та цілковито залежить від
урядів окремих держав – членів ЄС. Спільний бюджет
спрямований на функціонування самої організації, а не на
вирішення загальнонаціональних проблем. Децент-
ралізація бюджетної політики виникла ще у 1957 році, ко-
ли головною метою об’єднання було визначено створення
торговельного союзу, спільного ринку європейських країн.

Головною статтею видатків Європейського Союзу
впродовж багатьох років була єдина сільськогосподарсь-
ка політика. З кожним роком витрати ЄС збільшуються,
але частка в бюджеті на розвиток аграрного сектору ско-
рочується (табл.1). Пріоритетним для ЄС сьогодні є забез-
печення сталого розвитку регіону, стійкого зростання кон-
курентоспроможності та інноваційних процесів у різних
сферах. До цієї статті витрат також входять розвиток
освіти, професійна підготовка і зайнятість населення.

Бюджет забезпечення конкурентоспроможності щоро-
ку збільшується: у 2006 році на сталий розвиток виділя-
лося 47,469 млн. євро, у 2011-му – 64 млн. євро, що стано-
вить майже 46% загального бюджету ЄС. Зростає частка
бюджетних витрат на соціальну політику, юриспруденцію,
захист прав споживачів, охорону здоров’я, культурний
сектор, ЗМІ [2].

Доходи бюджету ЄС переважно складаються із пла-
тежів країн, які входять до Євросоюзу. Розмір внесків за-
лежить від рівня ВВП у цих країнах. Найбільша питома ва-
га внеску до бюджету ЄС припадає на Німеччину, її частка
дорівнює майже 17%.

Доходна частина бюджету ЄС складається із:
• єдиної ставки, яка застосовується до валового

національного доходу країн – членів ЄС;
• податку на додану вартість;

• цукрових та інших податків (митних, компенсаційних
зборів);

• штрафних санкцій.
Відрахування від ВНП і ПДВ, які становлять основну

частину доходів бюджету ЄС, надходять із національних
казначейств, що знижує фінансову незалежність Союзу,
проте забезпечує надходження (табл.2). Водночас, власні
ресурси, митні податки та компенсаційні збори сприяють
зміцненню фінансової незалежності організації. Однак
рівень надходжень від митних і компенсаційних зборів
постійно знижується попри те, що всі доходи від мита,
пов’язані з політикою ЄС в галузі торгівлі, формально на-
лежать Союзу, а країни-члени, які займаються зборами та
перерахуванням цих коштів у бюджет, вважають їх вне-
сками із національних бюджетів.

Незначна частка традиційних власних ресурсів у над-
ходженнях, що призводить до фінансової залежності, є
недоліком діючої системи. Висока частка відрахувань від
ВНП і ПДВ спричинює суттєву залежність ЄС від переказів
коштів країн-членів. Як наслідок, почали виникати
конфлікти на ґрунті розподілу бюджету, більшість країн
вимагає перерозподілу коштів на свою користь [3].

Обсяг бюджету Європейського Союзу на 2012 рік скла-
дає близько 1,85% сумарного валового продукту всіх дер-
жав – членів ЄС. У національних державах цей показник
становить приблизно 20–45% [4].

Для посилення підтримки проектів із стійкого розвит-
ку, кредитування економічно слабких регіонів, а також
реалізації прийнятих економічних програм навесні 2011 р.
Єврокомісія запропонувала збільшити бюджет ЄС у 2012
році на 4,9%. П’ять країн ЄС – Німеччина, Велика Бри-
танія, Франція, Нідерланди – виступили проти збільшення
бюджету, а їх частка в бюджеті ЄС перевищує 50%.

1 грудня 2011 року президент Європейського парла-
менту Є. Бузек оголосив остаточний бюджет ЄС на 2012
рік. Він складатиме 129,1 млрд. євро (на 1,86% більше, ніж
у 2011 р.) у платежах і 147,2 млрд. євро (на 3,8% більше,
ніж у 2011 р.) у зобов’язаннях (рис.).

Комісар із фінансового
програмування і бюджету
Євросоюзу Я. Левандовскі
прокоментував прийняття
бюджету таким чином: «Це
дуже жорстка економія бюд-
жету, оскільки більшість дер-
жав – членів ЄС знаходяться
в умовах серйозної фінансо-
вої кризи» [12]. З’явився
серйозний ризик, що Євро-
комісія не буде спроможна
виконати свої фінансові зо-
бов’язання стосовно одер-
жувачів фондів Євросоюзу.

У бюджеті ЄС на 2012 рік
закладено 94% спільного
річного бюджету на фінансу-
вання регіонального розвит-
ку, бізнесу, підвищення ква-
ліфікації вчених і працівників
освіти, впровадження за-
ходів щодо зростання зайня-
тості населення та зменшен-

ня безробіття у країнах – членах
Євросоюзу. На функціонування інститутів
ЄС буде спрямовано 6% бюджету. Пла-
нується скоротити адміністративні витра-
ти, витрати на подорожі, відпочинок [11].
У 2012 році зроблено акцент на інвесту-
ванні у тих сферах, які сприяють еко-
номічному зростанню і розвитку.

У ході валютної інтеграції в Євросоюзі
недостатньо уваги приділялося політиці
макрорегулювання [2]. Установчі доку-
менти ЄС описують лише бюджетні обме-
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Таблиця 1
Бюджет ЄС, 2008-2011 рр. (млрд. євро)

Джерело: [6-10]

Таблиця 2
Частка основних статей доходів у бюджеті ЄС у 2008-2011 р., %

Джерело: [6-10]
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ження, наприклад надмірний дефіцит бюджету, а загаль-
них напрямів розвитку бюджету визначено не було.

У ЄС запроваджено лише два основних критерії пе-
ревірки бюджетної дисципліни, а саме:

• чи перевищує співвідношення між планованим та ре-
альним бюджетним дефіцитом і ВВП встановлену кон-
трольну величину;

• чи перевищує визначену контрольну величину спів-
відношення між публічним боргом і ВВП.
Водночас, слід відзначити, що сьогодні більшість країн

ЄС та єврозони зазначеним критеріям не відповідають.
Висновки. Узгоджена бюджетно-фінансова політика

(БФП), особливо в умовах глибокої фінансової кризи країн
ЄС, постає необхідною умовою стабільного функціонуван-

ня євро як світової валюти й подальшого розвитку валют-
ної інтеграції. Збалансованість фінансової політики є осно-
вою сталого економічного зростання і розвитку ринку
праці. БФП ЄС виступає інструментом впливу на соціаль-
но-економічний розвиток, забезпечення зайнятості насе-
лення, зростання темпів розвитку господарства, збіль-
шення купівельної спроможності населення. Зв’язок
валютної та податкової політики на європейському рівні,
ступінь і характер координації національних політик у по-
датковій сфері належить до найбільш складних питань
Євросоюзу [1].

З метою вирішення зазначених питань у грудні 2012 р.
17 країн, які входять до зони євро, і шість держав Євро-
союзу підписали угоду щодо узгодження бюджетно-

податкової політики. Бюджетно-по-
датковий союз, що передбачається
створити за цією угодою, діятиме за-
для зближення податкової політики,
запровадження бюджетної дисциплін,
надання національних бюджетів країн-
членів на затвердження до Євро-
комісії [12]. При цьому Велика Британія
відмовилася від утвердження доку-
мента і включення його в Лісабонський
договір ЄС. Така ситуація привносить
значну невизначеність у подальший
розвиток економіки окремих країн та
регіону в цілому, що, своєю чергою,
впливатиме на глобальну економіку.
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